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ATA ORDINÁRIA Nº 011/2025 
 

Aos Quinze dias do mês de Abril, do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e 
trinta minutos nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na 
Avenida 1 leste, 1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara 
de Vereadores de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique 
Ahlert Wermann, Moises Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Marcio Cristiano 
Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, Neide Jaqueline 
Schwarz, Helio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch e Jeferson Luis 
Körner. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann, com o quórum legal abriu a sessão 
invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente sessão; logo após 
convidou o vereador Milton Stahlhöfer para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi 
colocada em discussão e votação a Ata ordinária nº10/2025, a qual foi aprovada por 
unanimidade. Correspondência recebida: Oficio do poder Executivo nº 241-25, o 
Prefeito em suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, encaminha 
e propõe ao Poder Legislativo os Projetos nº049,050,051,052,053 e 054/25. Proposições 
do Poder Executivo: Projeto de lei nº 049\25.- Autoriza a contratação de servidores em 
caráter temporário e de excepcional interesse público, estabelece sua remuneração e dá 
outras providências. Projeto de lei nº 050\25.- Autoriza a abertura de Crédito Adicional 
Especial e dá outras providências. Projeto de lei nº 051\25.- Altera padrão de vencimento 
do cargo de Operador e dá outras providências.Projeto de lei nº 052\25.- Altera cargo 
em comissão que menciona e dá outras providências. Projeto de lei nº 053\25- Altera a 
Lei Municipal nº 4.518, de 31 de agosto de 2015, que dispõe sobre o Sistema de Controle 
Interno do Município de Teutônia e dá outras providências.Projeto de lei nº 054\25.- 
Altera a Lei Municipal nº 181/87, que estabelece o Quadro de Cargos em Comissão e 
Funções Gratificadas e dá outras providências. Proposições do Poder Legislativo:  
Projeto de Resolução do Legislativo nº004\25- Dispõe sobre o Código de Ética 
Parlamentar da Câmara de Vereadores de Teutônia - RS e dá outras 
providências.Requerimento de nº007/25 Vereador Moisés Cardozo- Através do 
presente, vimos solicitar que seja encaminhada uma homenagem ao atleta Deivid da Silva 
Nunes, que participou da Meia Maratona de Berlim na Alemanha no dia 06/04/2025, 
ficando em 2º lugar entre os brasileiros, correndo 21Km em 1h 13min e 26 segundos, com 
esse tempo foi o 2º melhor brasileiro na competição, que teve 372 brasileiros completando 
a prova. No total foram 42 mil corredores de todo o mundo, ficando na posição geral de 
196º.Indicação nº102/2025 Vereador Moisés Cardozo- Indico o encaminhamento ao 
Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta indicação, que através do 
setor competente seja estudada a possibilidade de uma reforma no paralelepípedo da 
Rua Pedro Eckel 51. Indicação nº103/2025 Vereador Moisés Bageston Cardozo- 
Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais 
desta indicação, que através do setor competente seja estuda a possibilidade de conceder 
um aumento salarial e um projeto para plano de carreira e progressão funcional dos 
secretários de escola do município de Teutônia, considerando a responsabilidade inerente 
a suas funções e a necessidade de reconhecimento equitativo, conforme preconiza a lei 
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da isonomia.Indicação nº104/2025 Vereador Moisés Bageston Cardozo- Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade de implantação 
de PVs comunitário na Rua Guilherme Rollof.Indicação nº105/2025 Vereador Milton 
Stalhlöfer-Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta indicação, que através do setor competente seja estudada a 
possibilidade de realizar a pavimentação da Rua Erno Dahmer até as proximidades da 
Dulcini no bairro Alesgut. Indicação nº106/2025 Mesa Diretora- Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade de uma 
travessia elevada, reforço da sinalização e pintura do cruzamento da rua 1 Sul com a 3 
de Outubro no bairro centro administrativo.ORADORES INSCRÍTOS: Vereador Márcio 
Cristiano Vogel- Prezada mesa diretora, presidente, vereadoras, vereadores, servidores 
da casa, imprensa que nos acompanha, a comunidade que está aqui no plenário, meus 
cumprimentos, e a todos que nos acompanham pelas redes sociais. Vou ser breve hoje 
aqui na tribuna, apenas fazer aqui um breve relato da nossa ida à Brasília, tanto da minha 
pessoa como do vereador Nerci aqui do MDB, e também o vice-prefeito Evandro Biondo 
que nos acompanhou na semana passada. Nós não estivemos aqui presentes na sessão, 
mas acompanhamos ela lá de Brasília.Então fizemos uma verdadeira,né Nerci, uma 
verdadeira peregrinação junto aos nossos deputados federais. Conseguimos visitar 11 
deputados federais,  os nossos três senadores, e também visitamos cinco ministérios da 
Educação, da Saúde,  Infraestrutura, Esporte e Cultura. E deixamos lá várias demandas 
aqui na nossa comunidade, onde a principal delas, que eu vou destacar aqui, é a questão 
do nosso polo de saúde do Hospital Ouro Branco, da construção da nossa UTI, dos dez 
leitos de UTI, que é algo muito necessário, urgente, aqui para o nosso município de 
Teutônia, e também para a nossa microrregião aqui de Teutônia, e precisamos de muitos 
recursos. Então batemos lá na porta Nerci? O Nerci depois vai detalhar mais os deputados 
que nós visitamos lá em Brasília. Também demandas aqui que foi encaminhada para nós 
do nosso Corpo de Bombeiros Voluntários, aqui de Teutônia, também entregamos 
demandas lá junto aos nossos deputados e senadores, também aqui do nosso Centro de 
Educação Municipal de Ensino Fundamental o Cemef, também entregamos demandas, 
entre outras solicitações aqui da nossa comunidade. Então eu acredito que vamos 
arrecadar bons frutos dessa nossa ida à Brasília, e com o tempo, que ainda não abriu 
prazo das indicações para os deputados fazerem ela, mas a gente plantou, né Hélio, você 
que foi à Brasília com a Neide há pouco tempo atrás, a gente vai lá e planta, A gente 
pega, entrega, insiste, faz contato, primeiro o pessoal, depois a gente vai pelo WhatsApp, 
a gente vai conversando com os assessores, com os próprios deputados, porque o 
dinheiro está lá e a gente tem que ir lá pedir. E a gente tem que ir lá bater na porta eu 
tenho certeza Nerci, que bons frutos nós vamos colher na nossa ida nas próximas 
sessões. Com certeza nós já vamos ter algum resultado que a gente possa aqui trazer 
para a nossa comunidade teutôniense aqui da tribuna. E, para encerrar aqui a minha 
manifestação na tribuna, eu sei que a colega Neide tem bastante falado sobre a questão 
dos pedágios. Eu também assim sou bastante contra essa questão desses novos 
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pedágios que vão querer instalar aqui na nossa região, aqui no nosso Estado,  dizer que 
eu acho assim,  o ano que vem, daqui a um ano nós já vamos estar em eleição para 
presidente da República,  para deputado federal, estadual e para governador. Então, eu 
gostaria de impedir ao nosso governo do Estado que deixe de lado essa questão dos 
hospedágios e deixe,  para o próximo governo que vai assumir,não sei se fica esse que 
está ou se vai ser outro, não sei. Mas gente, já estamos aí nas finaleiras, indo para o final 
do mandato do atual governo. Então vamos deixar essa questão, um pedido meu para o 
governo, vamos deixar de lado isso. Deixa como está,  Deixa como está e deixa o 
governador,  o próximo que se eleger, que ele inicia, então, que ele comece do zero essa 
questão do hospedágio. Mas não agora,  faltando um ano para as eleições, aí querer 
encher o nosso estado, a nossa região de pedágios.  Então, Neide, também sou 
completamente contra isso e abraço a tua causa e estou junto nessa questão aí, porque 
é só tirar dinheiro do bolso, do nosso bolso, dos bolsos dos nossos empresários, dos 
nossos municípios, esses novos pedágios aí que querem instalar. Deixa como está. É 
mais um ano, deixa como está, é um pedido que eu faço aí ao governo do Estado. 
Comunidade seria isso, muito obrigado pela atenção e que tenham todos uma ótima 
semana. Que Deus abençoe a todos, e obrigado pela atenção! Vereadora Neide 
Jaqueline Schwarz- Boa noite a todos presentes aqui na casa, a quem nos assiste pelas 
redes sociais, Presidente Luias, quero dizer que me atrasei porque, como o Márcio disse, 
estão me empenhando muito. Eu e mais um grupo de pessoas que não aceitam mais 
pedágios, mais impostos para a nossa população.Então hoje saímos cedo, comecei por 
paverama,  lá conversando com a  prefeita, que também é totalmente contra essas novas 
24 praças de pedágios, de lá eu fui a Fazenda Vila Nova, depois Bom Retiro, fui a lajeado 
e lá eu participei de um almoço de alguns empresários na ACIU, e eu vou dizer para vocês 
que eu já tive muito nojo de político, eu sempre achei que a nossa raça aqui era a pior de 
todas, mas os empresários, os grandes empresários são piores ainda. Porque o que eu 
escutei lá hoje foi muito decepcionante, são a favor dos pedágios de mais essas 24 praças 
de pedágio infelizmente Marcio, alegam dizendo que o que eu tive que escutar hoje 
dizendo o seguinte, é que agora esse novo sistema do free flow, como dirinho disse esses 
dias,  faz flash e acaba multando a pessoa, porque nem todo mundo tem a tag, e muitas 
vezes acaba não lendo então é uma maneira,  uma máquina legalizada de roubar a nossa 
população com essas multas que estão acontecendo, tem pessoas endividadas e 
perdendo inclusive sua carteira de habilitação. O que me apavorou que esse empresário 
falou, um deles representante de uma grande empresa, alegando que se os pedagios não 
acontecerem, vão ir embora do Rio Grande do Sul, mas que vão antes deles do que a 
nossa população. O povo gaúcho é trabalhador, mas ele não é mais burro. A gente não 
acredita mais nessas bobagens que eles falam, nem eles mesmos, assim como alguns 
da nossa mídia, que tentam nos enganar todos os dias com as reportagens que eles 
colocam dizendo que a população gaúcha aceita os free-flow, os novos pedágios, que é 
uma grande mentira.E hoje eu tive que escutar deste um empresário dizer que o antigo 
modelo de pedágio é uma maneira de cabide de emprego. Cabide de emprego é o que 
nós temos políticos. Os políticos têm cabides de emprego, enchendo as prefeituras de 
CCs, enchendo as assembleias de CCs e assessores, assim como lá em Brasília.  É isso 
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que está quebrando tudo, não é ter dois, três funcionários trabalhando dia e noite numa 
praça de pedágio que já existe. Então assim população,os que ainda não entenderam,  
acordem.  Dia 5 de maio teremos aqui em Teutônia, na nossa Câmara Márcio, e então 
além de ir a Lajeado, fui para Arroio do Meio, fui para Roca Salles, e fui para Encantado 
conversar com vereadores e prefeitos.  Infelizmente, alguns prefeitos estão em cima do 
muro, mas nós vereadores fomos eleitos para representar a nossa população.  E a 
população não aceita e não quer pagar mais pedágios.  E é então os vereadores que nós 
precisamos chamar, porque ano que vem temos o quê,  Ano que vem teremos eleições 
para deputados estaduais e federais, para presidente, para governador. Então assim é o 
nosso momento, de fazer a diferença e de chamar esses deputados que querem se 
eleger, porque o povo não vai esquecer, não, ano que vem, se acontecer o tal do free flow 
em 24 lugares, ilhando e separando as nossas cidades. Então eu convido hoje, assim 
como eu vou fazer até lá, convidar a população além dos políticos, dia cinco numa 
segunda, é cinco ou seis de maio, só confere para mim Márcio faz favor, cinco é numa 
segunda-feira, cinco de maio às 19h, aqui na Câmara de Vereadores.  E eu quero dizer 
para o Liomar Nunes do Amaral que é um dos nossos motoristas pertencentes à 
Secretaría da Saúde, que evitou um grave acidente há poucos dias atrás, salvando 
nossos munícipes, voltando de consultas que estavam dentro de um micro-ônibus, que 
estavam voltando de estrela e lajeado.  Então principalmente a Terezinha e o Paulo, que 
me falaram que graças ao bom motorista que na hora, no momento ali não se apavorou, 
soube direitinho como conduzia a situação, pois eles estavam voltando de um tratamento 
que estão fazendo em outras cidades, e quase perderam a vida na Rota do Sol aqui entre 
Estrela e Teutônia, e graças a esse motorista, que foi como diz o seu Paulo muito braço 
na hora de sair daquela situação o micro-ônibus ficou pendurado lá em um barranco,  mas 
conseguiu que ninguém se machucasse.  Então quero usar esse momento aqui da tribuna 
para dizer que, assim como eles têm a gratidão por todos os motoristas que fazem essa 
diferença num momento de dor, todos os dias levando as nossas pessoas aqui de 
Teutônia para os municípios vizinhos,onde buscam tratamento,eles pediram que eu 
fizesse esse agradecimento aqui para o Liomar, enfim cansada mas vamos indo. Amanhã 
a nossa luta contra os pedágios continua, contra os não pedágios, novos pedágios. Boa 
noite a todos e uma boa semana a todos também! Vereador Hélio Brandão da Silva- 
Uma boa noite a todos colegas, pessoas que se fazem aqui presentes, pessoas que nos 
assistem. Sobre os projetos, indicações, requerimentos, que deram entrada na casa,  o 
meu voto é favorável para a nossa comunidade saber todos os projetos que deram. Quero 
aqui enaltecer alguns projetos que eu estava analisando e que alteram o padrão de 
vencimento de cargo de operador e de outras providências, o que altera a Lei 181, que 
estabelece o quadro de cargos em comissão e FGs,  e que autoriza a contratação de 
servidores em caráter temporário, que são três professores de séries iniciais e dois 
professores de educação infantil, meu voto é favorável a todos e a esses também. Quero 
parabenizar aqui vereador presidente Luías, a vinda deste projeto 54.  Não sou muito 
favorável à contratação, enfim, mas aqui são FGs. FGs quer dizer o quê?  É uma 
gratificação para os funcionários concursados, funcionários que estudaram, fizeram 
concurso e aqui o prefeito estingue tira um FG6 de chefe do setor de máquina, o CC6, e 
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cria três FGs, um para assessor de finanças, outro coordenador de administração e outro 
coordenador de fiscalização. Está valorizando os funcionários concursados que estão de 
carreira, e muitas vezes a gente sabe que se bota CCs sem qualificação e sem 
competência nenhuma, ganhando altos salários. Assim estamos aqui aprovando Fifi, dois 
FGs cinco. Na verdade três, mas estamos extinguindo um CC6 para valorizar esses 
funcionários concursados. Também estamos aprovando aqui a contratação de três 
professores, que é para as nossas escolas de anos iniciais  de educação infantil, que a 
gente sabe, há vagas e sou favorável também à indicação do cavalinho para a valorização 
do nosso secretário de escola e o projeto de lei, que altera o padrão dos cargos de 
operador também, sou favorável. São funcionários que hoje são de carreira  e se o prefeito 
entendeu que tem impacto orçamentário, que dá para fazer, e nós estamos aqui para 
valorizar esses profissionais que,  de uma forma ou de outra,  ou de todas as formas, vão 
ter que trabalhar para atender às demandas da nossa comunidade. Quero também aqui 
falar do morro da Coruja, parabenizar o trabalho do Vanderlei e da Denise, de todos os 
integrantes que lá fazem parte daquela comunidade. Fazer um pedido aqui cavalinho, 
com certeza você vai fazer também, pedido da iluminação e demais melhorias, trabalho 
bonito, contribuir na semana passada para entrega de pacotinhos lá, de caixas de 
bombons para os jogadores, para as crianças, um trabalho social muito bonito. E também 
na semana passada, tivemos um aniversário no Travessão, divisa com paverama, e aqui 
eu quero fazer um pedido em nome da comunidade e em nome de quem trafega naquela 
rua lá. Nós temos aqui o Preto, temos o Aldones,e os demais concursados, que eu 
costumo dizer Marcio Vogel, que o prefeito não governa sozinho, não governa sozinho, 
depois eu quero falar a questão do recolhimento do lixo. Que a patrola, então se nós não 
temos um maquinário aqui, então que se terceirize aí, está vindo a chuva, está vindo o 
inverno. Mete o escalificador da patrola e a lâmina, tem muito pedregulho grande ali da 
igreja Betel, da granja do Schmidt para frente muito ruim o tráfico naquela via de estrada 
de chão, até a divisa que vai para o antigo incubatório da Languiru que vai para Paverama, 
mas pedras mesmo, ali um atendimento especial,  faça como fizeram ali não tem dinheiro 
para fazer asfalto, é uma via grande, é divisa com paverama e Teutônia, mas então que 
se mete a patrola ali, máquinas, escavadeiras, se tiver que explodir lá com dinamite para 
tirar as rochas, tem que fazer, porque está muito ruim para tráfego aquela imediação, 
aquela rua ali. E ontem então, à noite depois de muitas queixas, eu fiz um vídeo falando 
sobre a questão do recolhimento de lixo. Para dizer para nossa comunidade que não é só 
Teutônia.  Eu vi no noticiário hoje que é plagiado também em outros municípios. Teutônia 
está renovando o contrato com a empresa que faz o recolhimento de lixo.E aconteceu o 
que aconteceu, lixos desde quinta-feira passada até ontem de noite nas principais vias do 
município Teutônia.É lamentável nós termos as caçambas do município, e eu me lembro 
muito bem que antigamente se recolhia o lixo com caçamba enfim, mas hoje não é legal, 
não pode, mas enfim não é legal hoje ter um CC com uma roçadeira nas costas e muitas 
vezes tem, o CC é chefe.  Então bota-se a caçamba, bota uma equipe e se recolhe o lixo 
das principais ruas, porque além de ficar feio, os cachorros, os gatos estouram sacos de 
lixo, enfim viram uma bagunça. Eu falando com a pessoa responsável, no dia de ontem, 
ele me informou da situação, mas eu não podia deixar de falar aqui em nome da nossa 
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comunidade, que a qual a gente está aqui representando. Por mim seria hoje isso,e me 
coloco a inteira disposição da comunidade, e falando o que eu levantei aqui da questão 
do recolhimento do lixo e outras situações, são queixas da comunidade e muitas vezes 
elogio também.  Então, uma boa noite a todos! Vereador Moisés Bageston Cardozo- 
Meu boa noite a todos, em nome do presidente Luias quero saudar os demais colegas 
vereadores e vereadoras, imprensa escrita e falada, comunidade que hoje se faz aqui 
presente nos assistindo, nos prestigiando. Câmara passando por mudanças, parabéns 
presidente , vai poupar bastante com isso ao decorrer desses quatro anos, parabéns pela 
tua iniciativa, de antemão Hélio recebi muitas reclamações também , em conversa antes 
com o prefeito, está solucionando, é um contrato emergencial,  Lajeado passa pela 
mesma situação, mas Teutônia não pode ficar dessa maneira que está. Estava 
funcionando antes, tem que voltar a funcionar novamente. Ele me disse que vai fazer com 
que venha logo ser solucionado esse problema. Então aguardo e creio que vá fazer essa 
melhor coisa. Vendo os operadores aqui, fico feliz que a administração reconheceu um 
erro da antiga administração passada, onde se equivocaram e diminuíram o padrão dos 
operadores. Isso futuramente seria cabível a nós pagar um alto processo para esses 
operadores de carreira que, sem mais delongas eles iam mesmo era processar a 
prefeitura e retornaria ao bolso deles, faz o mesmo serviço que os outros operadores, mas 
ganhavam bem menos. Parabéns administração, sem muito o que falar foi um golaço, já 
logo solucionou parabéns prefeito. Vejo aqui fiz um pedido também aos nossos 
secretários de escola, antes eles eram agentes administrativos que ganham também um 
valor razoável a mais, gente que  fazia antes como agente administrativo agora é criaram 
o cargo de secretário de escola,e diminuiram lá embaixo o salário, eu acho errado,porque 
o agente administrativo ganha tanto assim e os secretários para que se diminuisse dessa 
maneira, se fazem a mesma função. Quero que o prefeito veja com carinho, a Secretaria 
de Educação também, em nome do Biondo, Chana,  reconheçam esse trabalho, que é 
muito bem feito com carinho, atendendo professores e pais, os concursados demais 
colegas,  olhem com carinho peço que dêem atenção especial. Fiz algumas indicações 
também referente a nós,  algumas reformas em alguns locais onde tem Pvs Pronto, mas 
ficou mal feito em visita a alguns lugares que estão fazendo agora o Pvs Comunitário, 
abro uma reclamação à empresa que está fazendo, uma empresa de Teutônia, vamos 
tentar conversar com eles. Gente muito material atirado de qualquer jeito, a gente tem 
que cuidar, é dinheiro público e não é de qualquer jeito que é feito, tem que ter um pouco 
de conscientização mas acredito que vão melhorar. Conversei com o secretário, conversei 
com o subsecretário e eles ficaram de chamar a empresa e conversar no téte a téte. 
Ontem e hoje recebi ligação e qual é a reclamação?  Bio Company,mau cheiro de novo 
naquela localidade, falar em nome dele Wilson morador a bastante anos lá, Latão o 
apelido me ligou, Moisés pode citar meu nome, se não é ele é o outro, se não é o vizinho 
é o outro e assim tá. Então o Vereador Márcio, conversa com o prefeito também, nós 
vamos ter que achar uma solução, o povo está ficando saturado, saturado toda semana, 
todo dia eu recebo uma reclamação de pessoas diferentes, eles não se combinam, é que 
o mau cheiro é insuportável mesmo.  Pessoal quinta-feira Teutônia vai ter o nosso time 
da cancha dos três amigos participando das quartas de final de um regional de Bocha, 
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quero saudar eles ali, hoje de noite estão treinando lá para na quinta tentar passar e seguir 
adiante.  E quero saudar em especial esse esporte que é tão visado no nosso município, 
temos canchas por tudo,  Alesgut tem duas, tem vários locais e é um esporte muito 
assediado por bons jogadores de bocha que o nosso município tem. E eles vão estar 
participando das quartas de final agora, um abraço a eles.  A parte vereador Hélio 
Brandão da Silva: Obrigado Cavalinho. Esqueci antes de falar sobre a Rua Bruno 
wiebusch do bairro Alesgut  Castro que começou no governo passado e agora parou. A 
gente não sabe, os moradores lá não sabem o porquê. Para dizer que falei com o pessoal 
hoje da secretaría de obra, com Ariberto enfim essa rua vai ser feita em seguida e o 
pessoal pode ficar tranquilo lá Juliano, Camargo e todos aqueles moradores da Rua Bruno 
wiebusch. Obrigado Cavalinho, valeu Hélio. Esta rua ali tinha um problema de 
canalização, descia muita água, eles estão vendo agora, saindo ali da Lorenço Griebeler 
que está quase pronta vão começar no Travessuras também de novo, novamente vão 
começar ali essa Bruno wiebusch, mas pessoal que o nosso prefeito está de parabéns 
pelo que fez por nossos operadores, quero que ele da mesma forma tente e pense com 
carinho para os nossos secretários de escolas.E nos procurem, podem nos procurar, 
podem continuar ligando, podem continuar reclamando que eu acredito que nós vamos 
achar solução do lixo, nós vamos achar da biocompany, até convidaram em nome do 
presidente para nós fazer visita lá, mas não adianta nós ir lá fazer visita, quando vê 
mostram para nós alguma coisa, mas os moradores não iam estar reclamando se não ia 
estar acontecendo o cheiro. Eles não estão de marcação com a empresa, é uma empresa 
que arrecada para o município, eles estão de marcação com o mal cheiro que é constante. 
Não adianta nós ir um dia lá, entrar lá dentro fazer uma visita e virar as costas e o mal 
cheiro continuar. O que nós vamos resolver dessa maneira. Então em nome da 
comunidade Márcio, colegas demais vereadores Helio, Fifi, Jefferson, Neide, todos os 
vereadores aqui, vamos fazer um esforço para que venham solucionar esse problema.  
Pessoal, forte abraço a todos,  fiquem todos com Deus, e uma boa semana! Vereador 
Nerci Nicolau Engelmann- Boa noite! Obrigado presidente, vereadoras, vereadores,  
comunidade presente aqui, quem nos assiste de casa  pessoal,  assessores da Câmara 
e a todos que nos ouvem. Falando da rua Bruno Wiebusch, estive presente ontem com o 
Alexandre e com o subsecretário Milton Barbosa,também estive lá para também passar 
algumas orientações para eles, que eu sou morador a 25 anos nessa comunidade 
também,  para solucionar o problema que sempre foi a água nessas ruas, a Rua Bruno 
wiebusch e a Willy Broenstrup são duas ruas que estão para sair. Eles também me 
informaram, que assim que terminarem umas outras ruas aqui em Canabaro, eles iriam 
para esse local, como na Rua do Travessuras também. Sobre minha indicação, na rua 
Erno Dammer é uma rua que passa bastante caminhões e caros nessa rua que vai até na 
Dulcine. É o depósito de alimentos da lactális, alimentos de leite e tudo que dá bastante 
poeira no dia de sol, que a comunidade lá reivindica para ser pavimentada também. Quero 
também que o veredor Márcio falou da nossa viagem à Brasília, juntamente com o vice 
prefeito Evandro Biondo,  para nos reunirmos com os deputados, senadores e os 
ministérios de Esportes para verificar a liberação de valores para a construção da pista 
de caminhada do Parque Ivo Cristo no bairro Alasgut, também está para sair a verba para 
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continuar os trabalhos ou começar os trabalhos nesse local. Na cultura para ver a 
liberação de livros para as nossas bibliotecas, ministério da Saúde também levamos a 
questão do polo de saúde de Teutônia para o Ministério da Saúde, e também 
reivindicações para a nossa saúde do município.Também quero falar dos deputados que 
a gente visitou, são 11 deputados que o Marcio falou, deputado Marcão, Bom gas, Covate 
Filho, Lucas Redecker,  Danrlei, Osmar Terra, Luiz Carlos Borsato,  Alceu Moreira,  Marcio 
Biolchi,  Marcel Van Hattinen e Afonso Ramm. E ainda os senadores, os três nossos 
senadores, Hamilton Morão,Paulo Pahim e Luiz Carlos Reims, para levar todas as 
reivindicações que a comunidade pediu. No (FNDE) Fundo Nacional de Desenvolvimento 
da Educação, fomos dialogar para vir recursos para o nosso município para a educação. 
No polo de Saúde entregamos um ofício para cada parlamentar e os três senadores, 
também no Ministério da Saúde entregamos um ofício para o polo de Saúde, para a 
Defesa Civil e também para a liberação de recursos para o nosso município, bombeiros 
voluntários também, Secretaria da Saúde do município, recursos para usar onde mais 
necessário seja, recursos também para fechamento de ginásios, cobertura do ginásio do 
CEMEF, também foi protocolado um ofício para fazer o fechamento do ginásio, melhoria 
de praças, ponte sobre o Rio Boa vista ali no Cruzeirinho, também foi levado um ofício e 
foi nos passado que foi sancionado o orçamento de 2025 do presidente da República na 
quinta-feira passada, então agora aguardamos os deputados para mandar recursos para 
o nosso município. Hoje já entrei em contato com alguns assessores que nós visitamos, 
eles ficaram de nos responder e nos deixar a par sobre os recursos. Presidente muito 
obrigado e uma boa semana a todos! Vereador Luias Henrique Ahlert Wermann- Uma 
boa noite colegas vereadores, colegas vereadoras,imprensa escrita e falada, comunidade 
que nos acompanha presencialmente aqui na Câmara, que nos acompanha pelas redes 
sociais, agora transmitido pelo YouTube, pelo Facebook. Da entrada na noite de hoje, 
uma resolução da mesa da presidência desta Câmara, que trata o que já falamos desde 
o início do ano, que trata sobre o código de ética parlamentar na Câmara de Vereadores.  
Alguns vereadores foram para a imprensa falar que já tínhamos um regimento interno, 
mas para deixar muito claro, o regimento interno apenas diz como o vereador deve se 
portar, em caso de quebra deste decoro não tem punição. E no nosso código de ética, a 
partir de agora terá punição para vereador que desrespeitar e manchar a imagem desta 
câmara de vereadores. Eu friso que ele não é para punir, ela está sendo feito para 
disciplinar. Vai ser meu maior orgulho se dentro destes quatro anos, não precisar usar 
nenhuma vez a comissão e o código de ética. Quando fazemos uma lei de trânsito, alguns 
vereadores fazem muitas indicações de lombada eletrônica, não é para punir a 
comunidade mas é para disciplinar e educar, é para isso que entra o código de ética.  
Solicitar no final Hélio, solicitar a paciência dos colegas vereadores. Estamos com um 
projeto novo da cittatec, Inteligência em Gestão Pública, onde já falei anteriormente que 
iríamos abrir um processo para a eliminação de 4 mil folhas de papel, todo mês aqui nesta 
Câmara de Vereadores.  Agora vocês podem acompanhar pelo telão, o Volney pode filmar 
também todo vereador, hoje a votação será pelo celular do vereador, mas nas próximas 
sessões cada vereador ganhará um tablet e vai poder fazer a votação online dos projetos. 
Fiz uma indicação na noite de hoje junto com os meus colegas vereadores sobre a Estrada 
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Velha, no cruzamento com a Rua 1 Sul, que é essa aqui que faz a esquina com a câmara 
de vereadores,  solicitando ao prefeito Renato e também ao Frank que é o responsável 
pelo trânsito no município de Teutônia, que seja estudada a possibilidade de uma 
travessia elevada,  reforço de sinalização e pintura do cruzamento das ruas. A gente sabe 
que todos frequentam a Rua 3 de Outubro, Carlos Arnt, a estrada velha que vem de 
Canabarro para Languiru. A entrada do loteamento Peter é uma entrada muito perigosa, 
quem sai do loteamento não vê quem vem do bairro Canabarro, então que seja colocado 
ali uma travessia elevada para que a comunidade ande mais devagar nesses locais.  
Parabenizar o Hospital Ouro Branco em nome do Marco presidente da associação, 
também o diretor Paulinho que agora é referência no estado do Rio Grande do Sul em 
questão da saúde da mulher. Então na semana passada tivemos o evento quinta outono, 
com a presença da secretária Arita o programa Ser Mulher, que agora o Hospital Ouro 
Branco novamente volto a falar, que é referência no estado do Rio Grande do Sul em 
questão da saúde da mulher. A parte vereador Hélio Brandão da Silva: Obrigado Luias, 
esse projeto da Resolução 04 que dispõe sobre o Código de Ética Parlamentar da Cãmara 
de Vereadores e das outras providências, eu quero te dizer que sou favorável sim, mas 
se cumpra também o regimento interno e que se faça cumprir esse código de ética 
independente de sigla partidária, porque direitos são iguais, independente de partido ou 
partes, nós temos que aqui dar exemplo, em relação à legislatura passada, em relação a 
acontecimentos dessa atual legislatura, então o meu voto é favorável e dizer que o meu 
voto, falei já na imprensa sobre isso aqui, volto a falar mas tem que se fazer cumprir. Nós 
temos um bom assessor jurídico, ele elaborou bem para nós o Fabio Guisch, então Fabio 
vamos fazer, não adianta nós ter uma lei e não se cumprir, porque é meu primo, porque 
é meu irmão ou porque é colega de partido não, eu acho que eu falava anteriormente em 
sessões passadas,  que nós da base de oposição na legislatura passada sofremos muito 
nessa Câmara, muito nos primeiros dois anos, e depois inverteu o jogo, então não faça 
pecado. E obrigado pela sua parte Hélio, eu quero te deixar muito tranquilo quanto a essa 
situação, eu volto a repetir, não teremos que se depender de mim,e eu acredito que a 
maioria dos meus colegas que teve uma boa renovação nessa Câmara de Vereadores de 
11, renovou 7,acredito que não chegaremos a ponto de termos comissões processantes 
nesta Câmara de Vereadores e te deixar bem tranquilo vereador, que será criada uma 
comissão e cada bancada elegerá um membro para esta comissão. Não será nada 
partidário,  nem questão de perseguição, Jefferson quer uma parte? A parte vereador 
Jeferson Körner: Boa noite colegas vereadores. Hoje eu não fiz uso da tribuna, estou 
um pouco debilitado da gripe ainda,  mas muito importante o assunto que você trouxe 
Luias,  sobre o Hospital Ouro Branco ser referência hoje na saúde da mulher, pude estar 
presente na quinta-feira representando a Câmara de Vereadores, prefeito, secretário 
enfim, funcionários do estado também estavam presentes, então muito importante para 
Teutônia  o hospital Ouro Branco ser referência, porque isso traz recurso para o nosso 
município, não só o nome de ser referência,  isso traz recurso, vem recurso do governo 
do Estado para o nosso município, para especificamente a saúde da mulher, então muito 
bacana e parabéns ao nosso hospital por essa conquista. Por final desejar uma feliz 
Páscoa, estamos em semana de quaresma, semana santa, feliz Páscoa a todos que nos 
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acompanham também aos colegas vereadores. Muito obrigado! ORDEM DO DIA: 
Votação das Proposições do Poder Executivo: Os Projetos de Lei do Poder Executivo 
de nº049, 050, 51, 052 ,053 e 054/25 foram aprovados por unanimidade. Proposições 
do Poder Legislativo: O projeto de resolução do legislativo de nº004/25 foi aprovado por 
unanimidade. O requerimento de nº 007/25 foi aprovado por unanimidade. As indicações 
de nº 102, 103, 104, 105 e 106/25 foram aprovadas por unanimidade. O presidente Luias 
Henrique Ahlert Wermann declarou encerrada, às 19 horas e 43 minutos a presente 
sessão ordinária e convidou aos presentes para a próxima sessão que será realizada no 
dia 29 de Abril de 2025, às 18horas e 30minutos na sede do Poder Legislativo. 
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